和工友过年也是一种团圆

故事地点:佛山市雅迪制衣有限公司 故事主角:洪小超

文/图 羊城晚报记者 刘云



《家·节》 全媒体系列 报道专题二

中国人习惯把生活归为四 字:衣食住行。衣放在第一 位,可见其地位之重。在佛 山,这里既是全国闻名的先进 如此。 制造业基地,也是广东重要的 制造业中心,拥有200多万外 来务工人员。

1月12日,佛山成为广东 省首个由政府牵头出台留人措 施的地市。在佛山市雅迪制衣 有限公司负责行政工作的洪小 超,第一时间收到了就地过年 的倡议通知。

"我是河南邓州人,今年42 岁,来公司8年了。"洪小超告诉 记者。在制衣厂里,因自己凡事 都想着大伙儿的需要,大家都喜 欢亲切地叫她"小超"

母亲10年前去世,老父亲 已经78岁,作为二老最疼爱的 女儿,小超却离开家乡在广东

工作。每到春节,家里的老父 亲总会提前一个来月就打电话 问小超何时回家。今年,依然

"爸爸又来电话了。"镜头 前,小超不好意思地对记者 说,"喂,爸,是我,想您呢! 嗯……今年,我不回家了。厂 里工作忙,国家有要求,咱要 是回家了,不是给国家添乱 了吗?"电话这头,小超用家 乡话安慰着老父亲,说话间, 声音有点变,记者听得出,那 是压住情绪不让自己哭出声

放下电话,洪小超沉默了 许久,平复后,她说,就在前几 天,父亲还打了好几次电话, 问啥时候能回,姐姐也打了好 几次电话追问回家的时间。母 亲走后,年迈的父亲更加念叨 外地务工的孩子了, "平时没少打电话, 算起来,他打给我的 比我打给他的次数

在制衣厂里,洪

小超主要负责行政 工作,布料配送、出 厂检查、工时调配、 上传下达 …… 都压 在这个看起来文文 弱弱的女子身上。 制衣厂的工作时间 比较长,一个班可能 上8至9个小时,因 为年轻车工较难找 到,现在厂里留下来 的大多是40岁左右 的熟练女工。近期,公司 接了一批羽绒衣订单,这 对出厂品质的要求更高, 一点不能出错,否则就是

直接损失。

小超心里有压力,她和姐 妹们商量,为了完成任务,都 留下过年吧。"来公司8年,第 一次留下来过年,而且是和 一起工作的姐妹们过年。感 觉也很特别!"说着,小超笑了

为了让留粤过年的工人们 也有家的感觉,佛山市雅迪制 衣有限公司负责人特地为工



洪小超(左)与同事们的团年饭出炉

人们准备了过年大餐。小超 负责部分采购。什么样的年 夜饭才特别呢? 小超想,让姐 妹们一起包饺子吧,就像在家 里和父亲姐姐一起做团年饭

两斤饺子皮,一锅韭菜瘦 肉馅,就地过年的同厂姐妹们 说说笑笑间就包起来了。记者 跟着一看,也乐了:这真是一 餐天南地北的饺子宴啊! 有河 南包法、江西包法、湖北包法、 广西包法,还有四川包法;饺 子的样子,或似元宝,或似云 吞,花样繁多……

'我都没有见过这么丰富 有趣的饺子宴! 如果不是就地 过年,如果不是第一次和姐妹 们一同过年,我不会尝到如此 有味道的年夜饺子。原来,和 工友过年,也是一种团圆。"镜 头前,洪小超开心地说。

广州外卖年夜饭销量 同比增近八成

今年最贵外卖年夜饭单价2937元

羊城晚报讯 记者沈钊报道: 记者2月12日从美团外卖获悉,除 夕当天,广州外卖年夜饭销量相比 去年除夕上涨近八成。从单量上 看,广州外卖年夜饭总单量位居全 国第四,仅次于北京、上海、深圳。

今年春节,广东省餐饮服务行 业协会联合美团共同组织广大餐 饮商户推出"春节不打烊""外卖 年夜饭"等各种新春惠民活动,不 少人纷纷选择通过外卖的方式把 年夜饭送到家。数据显示,在广 州点外卖年夜饭的仍然是以常在 广州点单的用户为主,比例达到 近九成,比去年除夕要高9.4%,不 少人选择留在当地过年。

今年,大家的就餐形式虽然简 化了,但是餐品的品质和仪式感 却并不将就。数据显示,今年除 夕相较于去年除夕,外卖品类数 量有明显提升。以广州为例,除 夕外卖品类数量过万种,比去年 多了近六成。不少餐企还特地研 发专属外卖套餐。例如,餐饮品 牌客语专门研发上线了一款春节 团圆套餐,让在外打拼的游子,也 能感受到广州的温暖。

其中,粤式盆菜依然是广州年 夜饭最受欢迎的菜品。"今年盆菜 的预订量比往年都要多。"新兴饭 店相关负责人李小姐坦言,今年 在广州过年的人比往年多,为了 满足线上线下的需求,饭店提前备

好了菜品原材料,并推出专门的年 夜饭外卖预定时间,以实现错峰出 餐。除了粤式盆菜之外,川菜、湘 菜、客家菜等菜系的外卖单量也特 别火爆,这也从侧面反映今年在广 州过年的远不止本地人。

与线下年夜饭讲究多人热闹 不同,线上年夜饭更强调"小而 美"。数据显示,广州小份外卖年 夜饭备受青睐,"1人食"年夜饭 销量占比增幅近两成,35岁以下 的青年群体成为外卖年夜饭下单 "主力军"。

广州一家餐企"佬麻雀"的相 关负责人表示,根据他们前期市 场调研,疫情之后,越来越多年轻 人喜欢通过外卖的方式进行家庭 聚餐。为此,他们今年主推2-4人 新春套餐,在桌布、外卖器皿上也是 做得更有"年味",把"仪式感"送到 消费者家里。大龙燚相关负责人也 表示,今年是他们首次尝试以外卖 的方式来做年夜饭套餐,品类囊括 了火锅和冒菜,还推出1-2人份小 型年夜饭外卖套餐。

外卖年夜饭越来越精细,大 家下单也越来越阔绰。数据显 示,广州今年单价最高的一顿外 卖年夜饭高达2937元。不少上 了年纪的用户也开始逐渐接受 外卖年夜饭这种新方式,数据显 示,下单外卖年夜饭,不乏65岁 以上的用户。

广州迎春花市总销售额达1.34亿元

羊城晚报讯 记者丁玲、通 讯员穗市监报道:2021年广州 迎春花市在除夕平安有序落幕。

2月12日,广州市花市办发布 通报称,截至2月11日(大年三十) 18时,全市"云上花市"线上浏览 量(点击量)约534.19万人次,销 售额约3118.36万元。全市331个 线下售卖点接待消费者约128.82 万人次,销售额约1.03亿元,线上 线下总销售额约1.34亿元。

据介绍,广州市花市办统筹 做好线上线下鲜花售卖活动的 组织管理和值班备勤等工作, 各区严格落实各项疫情防控措 施,加强线下售卖点的巡查和 管理,确保了迎春花市"祥和、 喜庆、平安、有序"。

广州调整2月禽类交易市场休市时间

羊城晚报讯 记者李焕坤 报道:2月11日,记者获悉,广 州调整2月禽类交易市场休市 时间。

根据《广州市人民政府关于 调整禽类交易市场每月休市时 间的通告》(穗府规[2018]7号) 规定,2021年2月16日至18日 (农历正月初五至初七)为广州

市禽类交易市场休市日。为保 障节日期间市场禽类供应,对 2021年2月份禽类交易市场休 市时间进行调整。现将有关事 项通告如下:

一、广州2021年2月份禽类 交易市场休市时间由2月16日 至 18 日调整为 2 月 19 日至 21 日,调整后的休市时间内各项要

二、2021年3月份起禽类交 易市场休市时间仍按《广州市人 民政府关于调整禽类交易市场 每月休市时间的通告》(穗府规 [2018]7号)执行,即每年11月 至次年3月的每月16日至18日 休市3天,每年4月至10月的每 月17日休市1天。



人选择通 过外卖的 方式把年 夜饭送到 家(受访 者供图)

